
»فرهیختگان« جنجال کاغذی یک سال اخیر را بررسی کرده است

ریشه بحران بازار کاغذ کجاست؟

این روزها در حالی نمایشگاه کتاب تهران به‌عنوان مهم‌ترین 

رویداد فرهنگی کشور در مصلای تهران برگزار می‌شود که 

افزایش قیمت کاغذ همه ناشران را نگران کرده است، به‌طوری 

که تنها در یک روز یعنی از دوشنبه، 9 اردیبهشت تا سه‌شنبه، 

10 اردیبهشت قیمت کاغذ بین 22 تا 25 درصد افزایش 

یافته است. علاوه‌بر ناشران حوزه کتاب، مطبوعات نیز از 

دیگر قربانیان افزایش بی‌حساب و کتاب قیمت کاغذ در کشور 

هستند. اما مساله‌ای که نگرانی‌ها را دوچندان می‌کند، افزایش 

قیمتی است که در یک‌سال اخیر اتفاق افتاده است، به‌طوری 

که بررسی‌ها نشان می‌دهد طی یک‌سال اخیر قیمت کاغذ 

)کاغذ تحریر 70×100( افزایش 340 درصدی را تجربه کرده 

است. در این بین سوالی که مطرح می‌شود این است که در 

موضوع افزایش قیمت کاغذ جایگاه و نقش متولی اصلی حوزه 

نشر یعنی وزارت ارشاد دقیقا کجاست؟ برای پاسخ به این سوال 

لازم است یک‌سال به عقب برگردیم. نیمه دوم فروردین سال 

97 بود که دولت نرخ ارز را تثبیت و 4200 تومان اعلام کرد. 

اگرچه در ابتدا واردات همه کالاها با ارز 4200 تومانی صورت 

می‌گرفت اما با محدودیت ارزی به‌جز 25 کالای اساسی، 

مقرر شد سایر کالاها با ارز نیمایی و آزاد وارد شوند. در این 

بین کاغذ نیز جزء آن 25 کالای اساسی بود که ارز 4200 

تومانی به آن تعلق می‌گرفت؛ لذا طبیعی است که قیمت 

کاغذ که با ارز 4200 تومانی وارد می‌شود، تغییرات چندانی 

نباید داشته باشد. در همین راستا وزارت ارشاد نیز برای کنترل 

قیمت کاغذ در تصمیمی مقرر کرد واردات کاغذ فقط با تاییدیه 

این وزارتخانه و از طریق 17 شخص حقیقی و حقوقی صورت 

گرفت. هر دوی این تصمیمات حمایتی حکایت از عدم افزایش 

قیمت کاغذ را می‌داد اما بررسی‌ها نشان می‌دهد طی دوره 

یک‌ساله اردیبهشت 97 تا روزهای اخیر قیمت هر بند کاغذ 

تحریر 70×100 با گرماژ 70 از حدود 115 هزار تومان در 

نیمه اول اردیبهشت 97 به 505 هزار تومان در روز سه‌شنبه، 

10 اردیبهشت رسیده است که از افزایش 340 درصدی 

کاغذ در این مدت حکایت می‌کند. همچنین بررسی‌ها نشان 

می‌دهد بیشترین افزایش قیمت کاغذ دقیقا بعد از تصمیم 

وزارت ارشاد برای ایجاد انحصار در واردات این کالا )از مرداد 

97( شروع شده است. 

  افزایش 340 درصدی قیمت کاغذ

در یک‌سال!

در گزارش حاضر برای بررسی دقیق میزان افزایش قیمت 

کاغذ در طول یک‌سال سال اخیر، قیمت کاغذ تحریر با 

مشخصات »برند اندونزی، گرماژ 70 و انداز 70×100« 

بررسی شده است. براساس آمارهای رسمی تا قبل از شروع 

التهابات ارزی سال 96 )یعنی اوایل مهر سال 96 ( قیمت 

کاغذ تحریر مذکور بندی حدود 80 هزار تومان بوده که این 

میزان در پایان سال 96 به 102 هزار تومان رسیده است. 

در سال 97 قیمت کاغذ در فروردین‌ماه و قبل از اعلام نرخ 

ارز دولتی حدود 110 هزار تومان بوده که تا 97/3/28 به 

126هزار تومان رسیده است. با افزایش قیمت‌ها، سرانجام 

وزارت ارشاد در 14 مرداد 97 واردات و توزیع کاغذ را انحصاری 

کرد که در ابتدا قیمت کاغذ تا حدودی کاهش یافت، به‌طوری 

که قیمت کاغذ تحریر 70×100 در 97/6/2 به 112 هزار 

رسید؛ اما طولی نکشید که بازهم قیمت‌ها سر به فلک کشید، 

به‌طوری که قیمت کاغذ مذکور )70×100( از 112 هزار 

تومان در دوم شهریور به 260 هزار تومان در 21 آبان 97 

رسید و تا پایان سال این میزان به 400 هزار تومان افزایش 

یافت. بررسی‌ها نشان می‌دهد در سال 98 تا دوم اردیبهشت 

قیمت کاغذ تحریر )70×100( به 430 هزار تومان رسیده 

که این میزان تا 9 اردیبهشت به 450 هزار تومان و طی یک 

روز یعنی از 9 اردیبهشت تا سه‌شنبه دهم اردیبهشت به 

505 هزار تومان رسیده است. به‌عبارت دیگر، طی یک روز 

هر بند کاغذ تحریر 70×100 برند اندونزی 55 هزار تومان 

افزایش قیمت داشته است.  بررسی‌ها نشان می‌دهد طی 

دوره یک‌ساله اردیبهشت 97 تا روزهای اخیر قیمت هر 

بند کاغذ تحریر 70×100 با گرماژ 70 از حدود 115 هزار 

تومان در نیمه اول اردیبهشت 97 به 505 هزار تومان در روز 

سه‌شنبه، 10 اردیبهشت رسیده است که از افزایش 340 

درصدی کاغذ در این مدت حکایت می‌کند. 

  انحصار کاغذ در دست 2 شرکت 

تا اوایل مرداد 97 همه موسسات مطبوعاتی و شرکت‌های 

تجاری فعال در زمینه واردات می‌توانستند برای ثبت سفارش و 

واردات کاغذ اقدام کنند؛ اما در 14 مرداد 1397 کارگروه کاغذ 

کشور با پیشنهاد وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی ثبت سفارش 

و تخصیص ارز واردات کاغذ را محدود به موسسات و افراد مورد 

تایید و معرفی‌شده از سوی وزارت ارشاد کرد. بر این اساس 

وزارت ارشاد نام ۱۰ موسسه مطبوعاتی و شرکت )برای ثبت 

سفارش واردات کاغذ روزنامه(، ۶ موسسه و فرد حقیقی )برای 

ثبت سفارش واردات کاغذ تحریر و بالکی( و یک شرکت حقوقی 

)برای ثبت سفارش انواع زینک افُست( را برای واردات به وزارت 

صمت ارسال کرد تا از طریق بانک مرکزی، ارز مورد نیاز را دریافت 

کنند. براساس فهرست مذکور وزارت ارشاد مجوز دریافت 265 

میلیون دلار ارز 4200 تومانی را به این 17 متقاضی برای واردات 

کاغذ چاپ و تحریر و روزنامه ارائه کرده است. 

بر این اساس شرکت تعاونی ناشران و کتابفروشان قم، اتحادیه 

شرکت‌های تعاونی ناشران کشور )آشنا(، شرکت تعاونی 

کارآفرینان فرهنگ و هنر، شرکت راهکار برگ بهشت، شرکت 

تعاونی سازندگان کلیشه و لیتوگراف و اشخاص حقیقی شامل 

محمدحسین متولی و علی‌اکبر تورانیان برای واردات 21 هزار 

تن کاغذ چاپ و تحریر تایید شدند. مضاف بر این موسسه 

مطبوعاتی همشهری، موسسه خراسان، ارمغان‌گستر نوید، 

موسسه صمت، موسسه مطبوعاتی ایران، شرکت کاغذ پیک 

فراز، شرکت سهامی ایران‌چاپ، روزنامه خبر ورزشی و شرکت 

صدر ارس برای واردات 22 هزار و 258 تن کاغذ روزنامه مورد 

تایید وزارت فرهنگ و ارشاد قرار گرفتند. 

نکته قابل‌تامل اینکه وزارت ارشاد در حالی لیست 17 

شخص حقوقی و حقیقی را برای واردات اعلام کرده است 

که فعالان بازار چاپ و نشر می‌گویند در حال حاضر تنها دو 

شرکت »ارمغان‌گستر نوید« و »نگارگستر هامون« واردکننده 

و توزیع‌کننده اصلی و کاغذ با ارز دولتی هستند که در قالب 

پیمانکار وزارت ارشاد، واردات کل کاغذ کشور را برعهده دارند. 

در این زمینه بررسی‌های »فرهیختگان« از آمارهای بانک مرکزی 

نشان می‌دهد دو شرکت ارمغان‌گستر نوید و نگارگستر هامون 

در سال 97 مبلغی نزدیک به 34 میلیون دلار ارز 4200 تومانی 

دریافت کرده‌اند که سهم ارمغان‌گستر نوید بیش از 21/8 

میلیون دلار و سهم شرکت نگارگستر هامون هم حدود 11/8 

میلیون دلار است. 

  افزایش 52 درصدی واردات حوزه کاغذ

در سال 97

بررسی‌های آماری نشان می‌دهد در سال 96 واردات حوزه نشر 

و کاغذ درمجموع 444 میلیون تن بوده که این میزان با افزایش 

39 درصدی در سال 97 به حدود 618 میلیون تن رسیده 

است. همچنین ارزش واردات این حوزه در سال 96 بیش از 

458 میلیون دلار بوده که در سال 97 به 700 میلیون دلار 

رسیده است. به‌عبارت دیگر، طی یک‌سال گذشته واردات حوزه 

کاغذ به‌لحاظ ارزش با افزایش 52 درصدی مواجه بوده است. 

در این زمینه آمار ارائه‌شده از سوی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 

در سال 97 نشان می‌دهد از مجموع 618 میلیون تن واردات 

حوزه کاغذ، 200 میلیون تن آن به ارزش 60 میلیون دلار به 

کاغذ اختصاص داشته که با ارز 4200 تومانی وارد کشور شده 

اما تنها 23 هزار تن از سوی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در 

6 ماه دوم سال توزیع شده است. در همین حال فهرستی از 

اسامی افرادی که در قالب اشخاص حقیقی یا حقوقی ارز 

دولتی برای واردات کالایی مشخص دریافت کرده‌اند از سوی 

بانک مرکزی منتشر شد. در این فهرست دریافت‌کنندگان ارز 

دولتی یا کالایی وارد نکرده‌ بودند یا کالایی غیر آنچه مشمول ارز 

دولتی می‌شده وارد کردند یا کالای مورد نظر را وارد کرده اما در 

بازار توزیع نکردند. این اتفاق موجب شد علاوه‌بر موضوع رانت 

در بخش کاغذ، موضوع احتکار کاغذ نیز در رسانه‌ها مطرح 

شود. کارشناسان اقتصادی بر این باورند که عدم نظارت بر 

روند واردات و ارز تخصیص‌یافته به کالاهای وارداتی از سوی 

دولت اصلی‌ترین دلیل ایجاد رانت‌های کلان و احتکارهای 

بی‌حساب و کتاب و درنهایت گرانی کالاهای اساسی است. 

خبر

دلالان شکر ۲۰۰۰ میلیارد تومان 
سود به جیب زدند!

از اوایل اسفندماه سال گذشته تاکنون حدود ۲۰۰۰ میلیارد تومان سود 

غیرقانونی به جیب دلالان بازار شکر رفته است. این عدد مابه‌التفاوت 

قیمت شکر در بازار مصرف با نرخ مصوبی است که ستاد تنظیم بازار 

برای این کالا در نظر گرفته است. به گزارش »ایسنا«، از اوایل اسفندماه 

سال گذشته تاکنون روند افزایشی قیمت شکر در بازار آغاز شد و اگر 

مابه‌التفاوت نرخ مصوب ۴۰۰۰ تومانی قیمت شکر با آن چیزی را 

که در بازار فروخته می‌شود محاسبه کنیم، از اوایل اسفند ۱۳۹۷ تا 

هشتم اردیبهشت‌ماه بیش از ۱۹۶۶ میلیارد تومان سود غیرقانونی 

به جیب دلالان رفته است که با حساب و کتابی ساده می‌توان به این 

عدد دست یافت. مطابق آخرین مصوبه ستاد تنظیم بازار مورخ سوم 

شهریورماه ۱۳۹۷، قیمت فروش هر کیلوگرم شکر سفید در کارخانه 

برای مصرف‌کننده ۳۰۰۰ تومان، شکر فله برای مصرف‌کننده ۳۴۰۰ 

تومان، شکر بسته‌بندی ۹۰۰ گرمی ۴۰۰۰ تومان و شکر بسته‌بندی 

یک کیلوگرمی ۴۴۰۰ تومان تعیین شده است. این نرخ‌ها در حالی 

مصوب و ابلاغ شده که میانگین قیمت شکر در بازار مصرف در اسفندماه 

۶۵۰۰،۱۳۹۷ تومان به‌ازای هر بسته ۹۰۰ گرمی و در فروردین و 

اردیبهشت‌ماه امسال ۹۰۰۰ تومان به‌ازای هر بسته ۹۰۰ گرمی بوده 

است. حال اگر میزان مصرف ماهانه شکر در کشور )۱۸۰ هزار تن( در 

همین بسته‌بندی رایج )۹۰۰ گرمی( را در مابه‌التفاوت نرخ مصوب این 

کالا با قیمت عرضه آن در بازار ضرب کنیم، متوجه می‌شویم دلالان شکر 

در اسفندماه ۱۳۹۷ حدود ۷۰۰ میلیارد تومان و در فروردین و هشت روز 

ابتدایی اردیبهشت‌ماه بیش از ۱۲۶۶ میلیارد تومان سود غیرقانونی به 

جیب زده‌اند که جمعا به بیش از ۱۹۶۶ میلیارد تومان )حدود ۲۰۰۰ 

میلیارد تومان( می‌رسد. 

همچنین بعد از این نیز اگر قیمت شکر افزایش نیابد و در حدود همین 

۹۰۰۰ تومان فروخته شود، دلالان به‌ازای هر ماه، ۱۰۰۰ میلیارد تومان 

سود غیرقانونی حاصل از گرانی این محصول استراتژیک به جیب می‌زنند 

و این سود روزانه به بیش از ۳۳ میلیارد تومان می‌رسد. 

جالب اینکه اگر بخواهیم میزان سود غیرقانونی بازار شکر را در میزان 

مصرف ایرانی‌ها حساب کنیم، دلالان با این سودهای نجومی میزان 

مصرف شکر ماهانه ۲۰۰ هزار نفر از ایرانیان را بلعیده‌اند. 

حقوق شاغلان دولتی ۲۵ درصد 
بیشتر از شاغلان بخش خصوصی 

مقایسه دریافتی افراد در بخش دولتی و خصوصی نشان می‌دهد 

میانگین دریافتی مدیران این دو بخش تقریبا برابر است؛ اما 

کارشناسان شاغل در بخش دولتی حدود ۲۵ درصد از شاغلان 

بخش خصوصی بیشتر حقوق می‌گیرند. به گزارش »مهر«، براساس 

نظرسنجی‌های انجام‌شده، از میان ۴۰ هزار نفر شاغلان تمام‌وقت 

استان تهران، »میانگین« حقوق و دستمزد در رده‌های سازمانی 

و مجموعه‌های مختلف، متوسط درآمد کارشناسان در سال ۹۷، 

معادل 2/8 میلیون تومان و مدیران ارشد 6/2 میلیون تومان در 

ماه بوده است. افراد شاغل در شرکت‌های بازرگانی بیشترین 

حقوق را دریافت می‌کنند و سطح تحصیلات افراد در بخش دولتی، 

تاثیر بیشتری بر دستمزد آنها در مقایسه با بخش خصوصی دارد. 

در این میان با انتشار گزارش حقوق و دستمزد کارکنان دولت، 

اعالم میزان افزایش حداقل حقوق در سال جدید و شکل گرفتن 

بحث‌های مختلف پیرامون آن، توجه‌ها بیش از پیش به بحث حقوق 

و دستمزد جلب شده است که بر این اساس و طبق نتایج پژوهش 

صورت‌گرفته، به‌طور کلی میانگین دریافتی در سال ۹۷ در رده 

کارشناسی 2/8 میلیون تومان، در رده مدیران میانی 4/1 میلیون 

تومان و در رده مدیران ارشد 6/2 میلیون تومان بوده است؛ بنابراین 

می‌توان چنین نتیجه گرفت که میانگین دریافتی مدیران ارشد 

حدود 2/2 برابر میانگین دریافتی کارشناسان آن مجموعه است. 

مطابق انتظار، شاغلان در شرکت‌های بزرگ دریافتی بیشتری 

نسبت به مجموعه‌های کوچک‌تر دارند. تفاوت میانگین دریافتی 

رده سازمانی کارشناس در شرکت‌های بزرگ و کوچک ۱۷ درصد، 

برای مدیران میانی ۲۰ درصد و برای مدیران ارشد ۱۴ درصد است. 

نکته جالب توجه اینکه با توجه به روند تغییرات در سه‌سال گذشته، 

به‌نظر می‌رسد این تفاوت‌ها در گذر زمان کمتر شده و دریافتی 

شاغلان در شرکت‌های کوچک و بزرگ در حال نزدیک‌تر شدن 

به یکدیگر است. 

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۲۳:۱۷پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی
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سه‌شنبه ۱۰ اردیبهشت ۱۳۹۸   شماره ۲۷۵۳

تغییرات قیمت کاغذ تحریر طی مهرماه 96 تا 10 اردیبهشت 98
) با مشخصات برند اندونزی، گرماژ 70 و اندازه 700×100 (

تاریخ واحد قیمت میزان تغییرات )درصد(

98/2/10 بند 505,000 12

98/2/9 بند 450,000 5

98/2/4 بند 430000 65

97/8/21 بند 260000 131

97/6/2 بند 112500 11-

97/3/28 بند 126000 24

96/11/7 بند 102000 21

96/7/8 بند 84000 5

96/7/01 بند 80000 -

میزان ارز 4200 تومانی دریافتی 2 شرکت عمده واردکننده و توزیع کننده کاغذ روزنامه در کشور

میزان ارز )دلار(شرکت

21,899,252شرکت ارمغان‌گستر نوید

11,890,264شرکت نگارگستر هامون

33,789,516 جمع ارز دریافتی دو شرکت

مهدی عبداللهی
روزنامه نگار

پرواز دوباره قیمت خودرو
وزیر صنعت در حالی در اسفندماه سال گذشته وعده کاهش قیمت خودرو را 

داد که روند عرضه و قیمت‌گذاری خودرو مانع تحقق این وعده شد به‌طوری 

که شاهد افزایش ۶ تا ۱۴ میلیون تومانی قیمت برخی خودروها در کارخانه 

و بازار هستیم. به گزارش »فارس«، وزیر صنعت، معدن و تجارت اواخر سال 

گذشته در حالی وعده متعادل شدن قیمت خودروهای داخلی و افزایش 

عرضه خودروسازان را به مردم داد که برخلاف این ادعا، شاهد بالا رفتن قیمت 

کارخانه‌ای برخی خودروها هستیم. درواقع قیمت کارخانه‌ای برخی خودروها 

در سال جاری نسبت به روزهای آغازین فروش فوری در بهمن‌ماه افزایش یافته 

است. در این مورد می‌توانیم به رشد قیمت محصولات سایپا اشاره کنیم، 

به‌طوری که در شروع فرآیند فروش فوری در بهمن ۹۷، سایپا ۱۳۱ با قیمت 

۳۷ میلیون تومان عرضه شد، اما همین خودرو امروز با قیمت ۳۷ میلیون و 

 SX ۳۸۱ هزار تومان به مشتریان عرضه می‌شود. همچنین قیمت فعلی تیبا

در فروش فوری سایپا ۴۲ میلیون تومان است، در حالی که این خودرو بهمن 

سال گذشته با قیمت ۴۰ میلیون و ۸۰۰ هزار تومان عرضه شد. قیمت ساینا 

در فروش سال گذشته سایپا ۴۷ میلیون تومان بود، ولی حالا با قیمت ۵۳ 

میلیون و ۲۴۳ هزار تومان از سوی این گروه خودروساز عرضه می‌شود که 

نشان از رشد ۶ میلیون و ۲۴۳ هزار تومانی قیمت این خودرو دارد. افزایش 

قیمت کارخانه‌ای این خودروها در حالی اتفاق افتاده که معمولا بازار بعد از 

عید یک بازار آرام و بی‌رونق برای خودروسازان است و شیب قیمتی بازار شب 

عید را ندارد. درمورد وانت‌پراید نیز باید به قیمت کارخانه‌ای ۴۰ میلیون و ۲۱۳ 

هزار تومانی این خودرو در فروش فوری سایپا طی روزهای جاری اشاره کنیم و 

بگوییم که این خودرو در بهمن‌ماه با اختلاف سه‌میلیون و ۲۱۳ هزار تومانی، 

۳۷ میلیون تومان به مشتریان عرضه می‌شد. 

آزادسازی سهام عدالت در انتظار 
مصوبه مجلس

اگرچه در سال‌های اخیر متولیان امر از آزادسازی »هرچه زودتر« سهام عدالت 

خبر داده‌اند اما بررسی و تصویب این طرح در مجلس شورای اسالمی بیش 

از یک‌سال معطل مانده است. به گزارش »مهر«، اواسط دهه ۸۰، سهام 

عدالت در راستای توزیع عادلانه ثروت دولت بین قشرهای مختلف جامعه و 

گسترش سهم بخش تعاون در اقتصاد ایران به‌وسیله واگذاری بلاعوض سهام 

شرکت‌های دولتی به مردم و افراد کم‌توان جامعه و شریک‌شدن آنها در 

درآمدهای دولت، وارد ادبیات اقتصادی ایران شد که طی سال‌های گذشته، 

۴۹ میلیون و ۲۲۶ هزار و ۱۹۳ ایرانی در سهام عدالت شریک شدند. البته 

تاکنون از این تعداد بیش از دومیلیون نفر فوت شده‌اند اما با توجه به اینکه 

افراد فوت‌شده نیز کماکان سهامدار سهام عدالت هستند و ورثه آنها حق 

استفاده از سهام عدالت متوفیان را دارند، از این رو فهرست مشمولان سهام 

عدالت همان ۴۹ میلیون و ۲۲۶ هزار و ۱۹۳ نفر است. اگرچه نزدیک به ۵۰ 

میلیون نفر مشمول سهام عدالت هستند اما این سهام همچنان در کفالت 

دولت است. درواقع به‌رغم گذشت ۱۲ سال از اجرای طرح »سهام عدالت«، 

مشمولان صرفا ثبت‌نام‌شده سهام عدالت محسوب می‌شوند و نمی‌توانند 

دخالتی در مدیریت این دارایی خود داشته باشند و سازمان خصوصی‌سازی 

به‌عنوان نماینده دولت و به کفالت از مشمولان، سود ۴۹ شرکت سرمایه‌پذیر 

را جمع کرده و در بازه‌های زمانی مشخص، سهم هر فرد را آن هم بسیار 

ناچیز واریز می‌کند. ضمن اینکه این سهام طی این سال‌ها قابلیت انتقال 

)خرید و فروش( و مدیریت نداشته است. در این راستا ۱۵ ماه پیش دولت 

لایحه ساماندهی سهام عدالت را به مجلس ارائه کرد تا نمایندگان با بررسی 

دقیق آن، درخصوص چگونگی آزادسازی سهام عدالت تصمیم‌گیری کنند. 

با این حال و با گذشت بیش از یک‌سال از ارائه لایحه مذکور به مجلس، 

هنوز نمایندگان درخصوص سازوکار آزادسازی سهام عدالت به جمع‌بندی 

نرسیده‌اند و اگرچه در مصاحبه‌های مختلف از تمایل مجلس و نهادهای 

حاکمیتی به آزادسازی هرچه سریع‌تر سهام عدالت خبر داده‌اند و حتی 

وزیر امور اقتصادی و دارایی پایان سال ۹۷ را زمان آزادسازی سهام عدالت 

عنوان کرده بود، اما به‌نظر می‌رسد آزادسازی سهام عدالت تا سال ۱۴۰۰ 

به طول خواهد انجامید. 

5/7 میلیارد دلار ارز صادراتی برنمی‌گردد

سرپرست سازمان توسعه تجارت گفت: »سیاست‌های ارزی در سال گذشته موجب 

شد بخش مهمی از صادرکنندگان حرفه‌ای پا پس بکشند و ۶۴۰۰ صادرکننده موقت 

5/7 میلیارد دلار صادرات کنند که ارز حاصل از صادرات آنها به شکلی که مورد نظر 

بانک مرکزی است به کشور برنخواهد گشت.«  به گزارش »تسنیم«، محمدرضا مودودی 

اظهار کرد: »اگرچه سیاست‌های ارزی که تا به‌حال اتخاذ شده در جهت مدیریت منابع 

ارزی بوده ولی این سیاست‌ها نباید عامل محدودکننده سیاست‌های تجاری باشد ولی 

سیاست‌های ارزی کشور در سال گذشته موجب شد بخش مهمی از صادرکنندگان 

حرفه‌ای پا پس کشیدند و شاهد ظهور پدیده‌ای به اسم صادرکنندگان موقت شدیم که 

سبقه صادراتی ندارند و تعداد آنها بیش از 6400 شرکت و فرد حقیقی است که 5/7 

میلیارد دلار صادرات داشته‌اند که قطعا ارز حاصل از صادرات آنها به شکلی که مورد نظر 

بانک مرکزی است به کشور برنخواهد گشت.« مودودی اضافه کرد: »البته این موارد با 

کارت‌های بازرگانی یک‌بار مصرف رخ نداده و عمدتا با کارت بازرگانی واردکنندگانی 

صورت گرفته که با توجه به جذابیت صادرات، معطوف به بخش صادرات شده‌اند. البته 

راهکارهای احصاشده و آلارم‌های ما باید در سیاستگذاری اتخاذشده، تغییر ایجاد کند.« 

وی تاکید کرد: »متاسفانه این سیاست ارزی نتوانست نتیجه مطلوب را به دنبال داشته 

باشد و از همین رو لازم است تا تغییر رویکردی داشته باشیم و در ذهنیت سیاست‌های 

ارزی، تغییر ایجاد کنیم که امیدواریم بانک مرکزی راهکارهای مناسبی را اتخاذ کند.« 

  اخبار
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